

水煎包:味蕾上的曹州风情



那是秦朝末年,由于朝廷暴政,苛捐杂税,加之劳役,民众不堪重负,老百姓处于水深火热之中。某年秋末,黄淮地区又遭天灾和兵乱。一日,秦军到沛郡丰邑来抓丁,为避秦兵,刘邦与母亲逃离家乡,一路风霜来到曹州。这天,已是黄昏时分,母子二人疲惫不堪,又饥又饿。突遇一家蒸包店正要关门,急忙走上前去,欲讨口饭吃。店主见二人可怜,把他们接进了店里,把剩下的面和碎菜包了几个包子,在锅里放点油、加些水去煎,不一会就做熟了。母子二人饥不择食,很快吃了下去,才干恩万谢而别。后来,刘邦登基做了皇帝,母亲对那顿在曹州逃难时吃的包子,总是念念不忘。于是刘邦下诏,把曹州包子店的主人召到长安,在宫内作了御厨,专门按原来方法给母亲煎包子吃,圆了母亲的心愿。有人说,这就是水煎包的雏形。

说到“曹州水煎包”兴盛于明清时期,因为当时的曹州已是鲁西南重镇,商贾云集,店铺林立,水煎包也成为当地的美食。据说,清代著名作家蒲松龄也曾来曹州吃过水煎包,并且盛赞不已。

那是清康熙年间,蒲松龄在济南参加乡试,未第。无心在泉城逗留,便伙同一起参加会考的曹州秀才张智,前来曹州观赏牡丹。来到曹州第二天,张智就带蒲松龄去了曹州赵氏园。观花后,又去拜访花师赵玉魁。赵玉魁在家里热心款待,特意在“西门里”买了“曹州水煎包”。当蒲松龄吃到包子时,就盛赞不已,说:“口味太美了,这曹州水煎包可与曹州牡丹齐名。”饭后,赵玉魁又给蒲松龄讲述了牡丹仙子的传说,蒲公听后更是惊喜,说:“这牡丹仙子的故事和曹州水煎包的味道一样美。”后来在《聊斋志异》中,也就记下了“葛巾”这一名篇。

曹州老城中“西门里”的水煎包,今日还是许多菏泽人难以忘怀的美味。即使距离比较远的

食客,也愿意为这一口美味前来品尝。

“曹州水煎包”的制作,设施比较简单,主要用具有盆盆、馅盆、案板、平底锅,还有香油壶、水面瓢、长条铲等。平底锅上多用尖顶盖,以往是用麦秸秆编制的锥形盖子,人们习惯称其为“锅帽子”。可现在,商户多用的是金属锅帽子。具体到“曹州水煎包”的制作工艺,与外地的水煎包大不相同,特别是与外地的“生煎”更是不同。

“曹州水煎包”的制作过程相当讲究,工艺要求十分严格。第一阶段是“准备”,首先是“发面”。将面粉、酵母、少量白糖,加水揉成软面团,发酵50分钟,直到面团膨胀。然后是“调馅”,将五花肉打成肉泥,将蔬菜剁碎拧干,再加入葱姜末、油、盐、调料等搅拌均匀,调和成黏稠状,静置一下待用。

“曹州水煎包”常见的馅料,有荤素两种:一是肉馅,最常见的有羊肉馅的,有猪肉馅的。二是素馅,最常见的有韭菜鸡蛋的,也有胡萝卜粉条的,个别店铺还有其他馅料的。用的食油一定是以芝麻油,菏泽人习惯称其为“香油”。用的佐料都是自己加工的,配料都有自家的诀窍,因此不同的店铺的口味也不尽相同。

“曹州水煎包”的制作,第二阶段是“包制”。首先“擀面”,将发面分成小面团,揉圆按扁,再擀成圆皮。然后“包馅”,就是在面皮中间放入馅料,最后捏合在一起即可。很多店铺为了区别不同馅料的包子,而作成不同的形状。

“曹州水煎包”的制作,第三阶段是“煎制”,这是整个制作过程中的关键一步。加火前,首先把平底锅上“刷油”(多用豆油),防止粘锅。然后,把包好的包子摆放在锅里,烧火加热。略煎一定程度后,再倒入勾兑好的面浆,面浆的稀稠要靠店家去掌握,太稀外皮不焦,太稠容易糊锅。然后盖上锅盖,“焖蒸”上一段时间。

等待一定程度后,打开锅盖,迅速在包子的隙间“淋油”,就是用油壶一圈一圈,从外到里,淋入香油。这是“曹州水煎包”的关键一步工艺,所以,又有人称其为香油水煎包。待包子下面结渣后,要用长锅铲全部“翻面”。然后靠锅腔的余热去“烤烧”,完成出锅前的最后一道工序。其实整个过程,就是一个半煎半蒸的过程,这也是“曹州水煎包”区别于外地煎包的不同技艺。

煎好的包子,色泽黄里透红,一面焦脆,三面软嫩,其脆而不硬,软而不腻。“曹州水煎包”的特征,是底面附着外皮带有褶边,人称其为“饹馇”,薄得几乎透明,又焦又脆。吃包子的时候,人们往往都是先把饹馇吃掉。然后,再咬上一口,馅料鲜美,香味浓郁。一下子沁人心脾,口感上佳,就像曹州人的那种豪爽劲,干净利落,热情洋溢,回味无穷。

“曹州水煎包”早已是鲁西南地区的传统名吃,早在20世纪六七十年代,菏泽人谁能吃上它,那是一种生活上的享受,也是家庭富裕的象征。可今日,“曹州水煎包”已经属于大众风味的小吃,在街旁店铺,路边摊点,都可以看到它的身影。

“曹州水煎包”不仅仅是一种美食,还形成了当地的一种文化象征和符号,这其中承载着诸多菏泽人的情感和记忆。旅居台湾、荣获2012年“感动中国人物”的高秉涵,客居他乡70余年,每次接受采访或回家探亲时,总是不时地提起“曹州水煎包”,这里就蕴含着他对抗乡的思念和眷恋。

在今日曹州老城的街上,有一家“白家水煎包”,据第四代传承人白毅的介绍,白家的水煎包已有百年的历史。其中的“羊肉水煎包”,属于“全国水煎包十大名吃”之一,还在中央电视台上作过介绍和报道。白毅还说,在采访中他最喜欢的一句话就是,“这是菏泽的老味道”。 邓文献
(请图片作者与编辑联系,以便奉寄稿酬)

耙 地



儿歌曰:槐木耙,砸耙钉,爷爷耙地在家东;大黄牛,鼻子宽,一天耙地十亩三;牛硬套,粗又长,慢走慢慢不用忙;皮鞭子,响声脆,拉耙一天可真累。

种地讲究精耕细作,深犁后,需要三遍五遍地耙,将地弄平整匀实了,再下种。

以前,鲁西南地区,耙地都用牲畜,套上牛、马,把式拿着鞭子,牵着缰绳,驾驭着,在坷垃地里来回走。

耙都是槐木、榆木等木质较为坚硬的材料做的,梯形,长约两米,尺寸有大有小,不十分规整。耙钉子都是铁打的,又尖又长,放在地里抓地,耙得深。

为增加分量,耙上一般要站个人,大人或者孩子,牲口力量强的话,耙式就站在上面。力量弱些的,就蹲个孩子。也有将粪箕子盛满土坷垃放在耙

上的,不过到地头拾耙脚时,要抬上抬下,很麻烦。

所谓耙脚,就是耙地过程中,耙钉会将耙地时埋在地下的枯草、庄稼根等杂物勾上来,聚得多了,影响耙地深度,因此,耙地来回一趟两趟的,就要在地头将耙掀起,拾耙脚。

地里杂物多的话,就不要等到地头再拾耙脚,耙式要随时看着,根据耙钉留下的划痕深浅,就能判断耙脚多少,根据情况,随时叫停牲口。

耙地如绣花,讲究的是一个美。一般情况下,耙地须四遍,第一遍直行,二遍斜行,三遍横行,第四遍又直行。最后,围地边绕行一周,谓之收边。

四遍耙完,地便被整得土细松软,条纹优美好看,一场透雨之后,便可适时播种了。

文/孔伟建 图/王世会

古邑“三绝” 民间“佳话”

从古至今,众口相传,“张家牌坊、李家匾、王家大旗杆”被称为“单县三绝”,是当时的单县文化标志。

单县原有牌坊百座,享有“牌坊城”之誉。“文革”中,绝大多数牌坊遭损坏,仅剩百狮坊、百寿坊,皆为贞节牌坊。

李家大门同时挂起两块进士匾,实为罕见,轰动全城,李家匾随之闻名遐迩。

明朝时期,单县城郭东门外王家官居巡按,故在大门前左右两边各立一根旗杆,以炫耀其权势。旗杆根部嵌入石墩,耸立数丈,高出房顶。王家还高价特请知名工匠打造了两只锡质刁斗,悬挂旗杆中上部。在阳光的照射下,刁斗熠熠发光,炫人眼目,赢得无限仰慕慨叹。

每逢喜庆节日,王家便在刁斗旗杆上悬挂锦旗,吸引广众围观,可谓“独一无二、无人可及”。

如今,单县“三绝”仅存张家牌坊,与百寿坊(俗称朱家牌坊)被评定为省级文物保护单位,成为单县闻名旅游打卡地。

文/图 刘厚珉



李村营位于郓城县西北方向,距原郓城县约30千米,北距黄河约2.5千米,村西是沿黄公路,距镇政府驻地约1.5千米,战略位置十分突出。

明朝洪武年间(1368—1398年),李氏祖李东由山西省洪洞县移民到山东省济宁市汶上县城西约6千米的李村居住。

明朝万历年间(1573—1619年),五世祖二支李实迁到此地定居,当时的村名为白家垓,后来白姓人家全部迁徙到外地,只留下了一个营园子(围墙),遂改村名为李村营。从此,几十年过去了,历经多次黄河水患,数次匪霸袭扰,李村营村名未改,村址未变。

清朝雍正至1946年属寿张县。1947年归郓北县十区,1949年划归郓城县十区,1952年属十四区。1958年初归李集乡。同年秋建李村营大队,属李集公社。1984年初改为李村营村民委员会,属李集镇。

李村营是开国上将杨勇战斗和生活过的地方。

1939年3月2日,八路军115师主力进入鲁西南,其中六八六团团长兼政委杨勇带领团部和警卫连100余人进驻李村营。

当时的李村营有130多户,600多口人,没有外姓,没有匪霸,群众基础好,是抗日模范村。村长叫李曰雅,是一个热情诚实的庄稼汉子。他组织少年儿童为部队站岗放哨,挨家挨户通知,不要到村外走亲访友,以免走漏消息。因部队的战士都是外地人,怕外出因口音引起怀疑,他每天领着可靠的本家兄弟给八路军买粮买菜和生活必需品。有时,为了买到新鲜的蔬菜,要连续跑几个村庄十几里路。晚上组织妇女为八路军蒸馍、烙饼,携带针线做军鞋,缝衣缝被洗衣服。共做了500多双军鞋,所有干部战士每人两双单鞋,两双棉鞋。

李月典,是李村营的一位开明绅士,也是一位成功的商人,在当时的郓城县有较高的知名度。因为做生意,他和当时汉奸县长刘本功是“拜把子”兄弟。他主动找到杨勇,决定为杨勇部队采购军需品,为抗日作贡献。由于敌人的封锁,当时的军用物资非常紧缺。小到食盐、布匹、毛巾、肥皂,大到枪支弹药,只要八路军需要,李月典都能如期运到八路军手里。

杨勇曾经说过,一个曰雅,一个月典,一个左膀,一个右臂,一个主内,一个主外,缺一不可,都是我的好兄弟,都是八路军的恩人。

一次,八路军得到情报,日伪军组织2000多人到沿黄乡村去“扫荡”三天,其中就包括李村营,杨勇将团部和警卫连紧急疏散转移。李月典带领杨勇和几个警卫员来到郓城西关。城门外的于河瑞和李月典是朋友,是抗日模范户,于河瑞的大儿子是八路军战士。李月典将警卫员安置在于河瑞随时准备接应,和杨勇大摇大摆走进城里,直接来到汉奸县长刘本功家里,李月典对刘本功的姨太太介绍说杨勇是南方来的大客商,找县长要做大生意。刘本功的姨太太不敢怠慢,急忙安排人陪同,每天大鱼大肉伺候着,直到第4天刘本功“扫荡”回来,还在家里安排酒席,招待“拜把子”兄弟李月典和“南方大客商”杨勇。1946年刘本功被枪决,到死他也没想到当年他感情招待的“南方大客商”就是以后闻名华夏大地的开国将军。

虽然当年征战的硝烟早已散去,但80多年前的拥军爱民的情景,却犹在眼前。如今的李村营的群众如将军所愿,过上了幸福安康的新生活。

魏建国



民间故事

丰瀚 鄭鴻

● 菏泽地名前世今生

李村营

村营

张家牌坊

单县